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В языке сущности понятие правильности уступает место достовер- 

ности – правде. Правда не открывается, как истина, а творится. Чтобы убе- 

диться в чем-нибудь, обращаются за подтверждением. Например, стол – 

это существительное. Правильно? Ты меня любишь? Да? Однако в дру- 

гом случае апеллируют (взывают) к другому: Жизнь – не игра. Правда, 

Маша? Быть убежденным в чем-нибудь и признавать что-либо не одно  

и то же. Признание – сфера этической уверенности, а не область ритори- 

ческой убежденности. 

Таким образом, недискурсивность – путь творческого познания мира. 

Феноменология «выносит за скобки» существующий («данный») мир  

и поворачивается к творческому опыту постигающего сущность вещей  

сознания. Это поворот к творческому началу языка и его основному инст- 

рументу – звучащему устно или зафиксированному письменно слову. 

Творчество начинается с ответа на вопрос «Что для меня?». Ответ на него 

осуществляется в агрегатном состоянии мышления по глаголам думать, 

говорить, писать, которые не реальны без другого – реципиента. Диало- 

гичности дискурса противопоставляется дуальность недискурсивного  

логоса (слова). 
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ФАРМІРАВАННЕ МАЎЛЕНЧАЙ АКТЫЎНАСЦІ ДЗЯЦЕЙ 

МАЛОДШАГА ДАШКОЛЬНАГА ЎЗРОСТУ З АГУЛЬНЫМ 

НЕДАРАЗВІЦЦЁМ МАЎЛЕННЯ 

 

Агульным недаразвіццём маўлення з’яўляецца форма маўленчай ана- 

маліі, пры якой у дзяцей з нармальным інтэлектам і слыхам парушана 

фарміраванне ўсіх кампанентаў маўленчай сістэмы (граматычны лад, гука- 

вы і сэнсавы бок) [1]. Калі параўнаць працэс засваення роднай мовы дзяцей 

з нармальным развіццём і дзяцей з маўленчымі хібамі, то можна заўва- 

жыць пэўнае падабенства. Пры любой форме паталогіі маўленне прахо- 

дзіць праз абавязковыя этапы: авалодванне прасодыкай, гукаперайманне 
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складовай структуры слова, назапашванне слоўніка, фарміраванне грама- 

тычных канструкцый і звязнага маўлення. Паводле Л. С. Волкавай, для 

дзяцей з недаразвіццём маўлення “характэрна адсутнасць выразных перыя- 

даў маўленчага развіцця, доўгае «заліпанне» на некаторых этапах фарміра- 

вання маўлення пры адначасовым засваенні элементаў наступнага этапа” 

[2, с. 64].    

Паводле назіранняў спецыялістаў у галіне карэкцыі маўленчых хібаў 

дзяцей (Л. С. Волкава, Р. Я. Левіна, Т. Б. Філічова), агульнае недаразвіццё 

маўлення дзяцей дашкольнага ўзросту адначасова істотна тармозіць 

вербальную камунікатыўную актыўнасць у зносінах. У такіх умовах дзеці 

карыстаюцца пераважна невербальнымі сродкамі камунікацыі. Адзначым, 

што ў сітуацыі нармальнага маўлення дзіцяці развіццё маўленчай 

актыўнасці ажыццяўляецца натуральна і не патрабуе значных намаганняў.  

У карэкцыйнай педагогіцы адзначаецца, што калі дарослы не рэагуе 

на просьбу дзіцяці, якая выражана жэстам, то дашкольнік значна раней 

робіць спробы выразіць думку словам, праяўляе маўленчую актыўнасць, 

хоць і даецца яму гэта значна цяжэй. У працы з дашкольнікамі з агульным 

недаразвіццём маўлення важна звяртаць увагу на матывацыю дзеянняў  

і жаданні дзіцяці. У гэтым узросце важнае месца сярод жаданняў займае 

патрэба атрымаць цацку для гульні. Намі было вызначана, што калі цацкі 

ў групавым пакоі размяшчаліся вышэй за рост дзяцей так, што яны маглі  

іх бачыць, аднак не здолелі іх дастаць, то выхаванцы вымушаны былі 

больш актыўна звяртацца да педагога з просьбай дапамагчы, актыўней 

шукалі адпаведныя моўныя выразы.  

Патрэба ў маўленчых зносінах у дзяцей малодшага дашкольнага 

ўзросту ўзнікае таксама ў працэсе прадуктыўнай дзейнасці і ў працэсе 

камунікацыі з дарослымі. Патрэбу ў зносінах можна выклікаць з дапамогай 

спецыяльнай арганізацыі ўмоў жыццядзейнасці дзіцяці, стварэннем 

праблемных сітуацый, якія будуць падштурхоўваць дзіця да маўленчай 

актыўнасці, маўленчых выказванняў з аднагодкамі і дарослымі. Так, на 

занятках па выяўленчай дзейнасці (лепка, маляванне, канструяванне, 

дызайн) выкарыстоўваецца шмат нагляднага матэрыялу. На гэтых занятках 

лёгка аб’ядноўваць зрокавыя вобразы з канкрэтнымі дзеяннямі, прад- 

метамі, іх прыметамі і якасцямі. У такой дзейнасці выхавальнiку лёгка 

ствараць праблемную сітуацыю. Напрыклад, дзецям раздаецца пэўны 

матэрыял (нажніцы, аловак, кісці, лісток паперы і інш.) для выканання 

задання, адначасова аднаму з дзяцей нешта не “дадаецца”. У гэтай сітуацыі 

дзіця вымушана нагадаць даросламу, папрасіць даць тое, чаго не хапае. 

Аднак рэалізаваць сваю просьбу дзіця можа толькі тады, калі яму хапае 

лексічнага запасу для канкрэтнай сітуацыі. Менавіта таму на першым 

месцы павінна стаяць узбагачэнне слоўнікавага складу. Дзіця спачатку 
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ўспрымае лексічную адзінку ў пэўным дзеянні, у працэсе дэманстрацыі 

прадмета, маніпуляцый і назіранняў за ім. Далей дарослы шматразова 

паўтарае гэтае слова ў розных сітуацыях (у арганізацыі гульні, штодзённай 

бытавой дзейнасці, на занятках, у гутарках або пазнавальнай дзейнасці). 

На наступным этапе дзіця пачынае карыстацца гэтым словам у рэпрадук- 

тыўных і прадуктыўных выказваннях. У даследаваннях Г. М. Лямінай 

адзначана, што пры нармальным маўленчым развіцці дашкольніка слова 

неабходна паўтарыць 70–90 разоў, каб яно загучала ў маўленні дзіцяці.  

У працы з дзецьмі з агульным недаразвіццём маўлення існуюць пэўныя 

праблемы такога шматразовага паўтарэння слова і яго пераводу з пасіўнага 

слоўніка ў актыўны запас. Эфектыўным сродкам тут можна лічыць 

каменціраванае маўлення выхавальнiка, які агучвае дзеянні дзіцяці ў 

самастойнай ці сумеснай з дарослым або аднагодкамі дзейнасці. У такой 

сітуацыі важна даць слова ў розных граматычных формах, ужыць у сказах 

рознага тыпу (пытальных, пабуджальных, клічных, апавядальных). 

Вялікае значэнне для трывалага засваення лексікі дзіцем і актывізацыі 

яго маўлення належыць колькасці паўтарэнняў, характару выказвання. 

Маўленне можа адрасавацца ўсім дзецям, групе, індывідуальна аднаму 

дзіцяці, аднак успрымаць яго павінны ўсе. Асаблівасцю маўлення дзяцей 

малодшага дашкольнага ўзросту з’яўляецца тое, што дзеці яшчэ доўга  

не могуць суаднесці звароты да сваёй асобы, калі зварот гучыць для ўсіх: 

“Дзеці, давайце возьмем алоўкі ў рукі…”, “Дзеці, назавіце прадмет, які вы 

зараз бачыце…” і інш. Менавіта таму важна спалучаць звароты да ўсіх 

дзяцей з персаналізаванымі зваротамі, напрыклад: “Дзеці, усе возьмем 

алоўкі ў рукі. І Вольга возьме аловак у руку. І Дзіма… Усе ўзялі алоўкі 

і малююць паветраны шар. І Карына малюе…” Каментуючы дзеянні 

дзяцей, педагог-лагапед можа выказвацца пра дзеянні, які ўжо адбылiся, 

адбываюцца зараз або толькі плануюцца. У такім апавяданні агучваецца 

найбліжэйшая перспектыва дзеянняў, план, што спрыяе лепшаму ўспры- 

манню дзецьмі плануючага маўлення дарослага. 

Найважнейшай умовай актывізацыі вербальных выказванняў дзяцей 

малодшага дашкольнага ўзросту з агульным недаразвіццём маўлення 

з’яўляецца стварэнне станоўчага эмацыйнага фону. Дзеці хочуць пачуць 

у выказваннях дарослага станоўчую ацэнку сваіх дзеянняў, яны звяртаюць 

увагу дарослага мімікай, позіркам, жэстамі. Калі дзіця з агульным 

недаразвіццём маўлення паказвае рукой на сваю грудную клетку, гэта 

азначае зварот да дарослага “І я! І пра мяне скажы!”. Гэта актыўнасць 

маўлення дзіцяці актывізуецца дзеяннямі дарослага. Каменціраванне 

дзеянняў малодшых дашкольнікаў з мэтай актывізацыі іх маўлення павінна 

выкарыстоўвацца як на спецыяльна арганізаваных занятках, у непасрэднай 

адукацыйнай дзейнасці, так і па-за ёю. Шматразовае каментаванне лага- 

Ре
по
зи
то
ри
й Б
рГ
у



111 

педам дзеянняў дзіцяці падчас мыцця, прыёму ежы, адыходу да сну, апра- 

нання, распранання спрыяе засваенню дашкольнікамі даступных і простых 

форм маўлення з апорай на ўласныя дзеянні. 

Такім чынам, выкарыстанне прыёму каменціруючага маўлення, ства- 

рэнне праблемных сітуацый станоўча ўплывае на карэкцыйную працу 

з малодшымі дашкольнікамі з агульным недаразвіццём маўлення, паляп- 

шае іх успрыманне маўлення дарослых. Даныя прыёмы актывізуюць 

выказванні дзяцей, спрыяюць узбагачэнню слоўнікавага запасу і дапама- 

гаюць вербальнай камунікацыі. 
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РАЗВИТИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О РАСТИТЕЛЬНОМ МИРЕ 

У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ С ТЯЖЕЛЫМИ 

НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ 

ПРЕДМЕТУ «ЧЕЛОВЕК И МИР» 

 

Развитие представлений о растительном мире у младших школьников 

предполагает полноценное развитие интересов детей, любознательности и 

познавательной мотивации, совершенствование познавательных действий, 

воображения, творческой активности, представлений об особенностях, 

свойствах и отношениях объектов национальной природы, основах взаимо- 

действия человека и природы в рамках учебного предмета «Человек и 

мир». Вместе с тем следует отметить, что для детей с тяжелыми наруше- 

ниями речи (ТНР) ряд видов деятельности (коммуникативная, игровая,  

познавательно-исследовательская, музыкальная и др.), используемых в 

процессе развития представлений о растительном мире, сопряжен с объек- 

тивными затруднениями вербального плана. У таких детей отмечается  

нарушение звукопроизношения, недостаточная выразительность речи,  

нечеткая дикция, нарушение слоговой структуры, смешение звуков, низ- 

кий уровень дифференцированного восприятия фонем.  

В рамках предмета «Человек и мир» дети должны усвоить знания 

о разновидностях растений природных сообществ леса, водоема, болота, 

луга, о взаимосвязи объектов растительного мира, их влиянии на жизнь 
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